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occu p a no p oco di sc ien za. Essi in vece con b u on sen so p r a-

t ico si occu p a no di ve d e re se n oi col n os t ro b u on sen so, 

vis t i i b isogni d e l l ' e r a r io, o ra con un p r o vve d im e n t o, o ra 

con un a l t r o, ce r ch ia mo di r a cco g l ie re i m ezzi n ecessa ri p er 

s o p p e r i r e, sen za is t e r i l i r e le so r gen ti d e l la p u b b l ica r icch ezza, 

ai n os t ri b isogn i. Ma n on si o ccu p a n o, r ip e t o, nè d e lla n a t u ra 

d e l le im p os t e, nè di q u e l la d ei m ezzi coi q u a li n oi ci a d op e-

r ia mo a sod d is fa re ai n os t ri b isogn i. 

I o cr edo poi che nè i ca p it a l is ti f r a n ce s i, nè i ca p i t a l is ti 

in g les i, nè q u e l li di a l t re n a zioni d 'E u r opa si s p a ven t e r a n no 

q u a n do ved r a n no m e t t e re u n ' im p os ta d el d ieci p er cen to sui 

t r a sp or ti p er le s t r a de fe r r a t e, q u a n do essi n el lo ro p a ese 

l ' h a n no già p os t a, t an to p iù che n on t r o ve r a n no p er q u es ta 

p a r te n u l la di n u ovo n ella p r op os ta d el Min is t er o. 

P er t u t te q u es te con s id e r a zioni io sono a d u n q ue con vin to 

che la le gge la q u a le v i ' a b b ia mo p r op os ta n on so lo n on r e-

ai m o vim e n to d e l l ' in d u s t r ia e d el co m m e r c io, ma g io ve rà 

in vece ad a ccr es ce re il cr ed i to p u b b l ico, a u m en t a n do le r e n-

d i t e d e l la finanza. 

Mi è s t a to fin a lm en te d e t to d a l l ' o n o r e vo le P ep o li che n on 

gl i ho p e r m esso di con osce re i l m io s is t ema finanziario, p e r-

chè q u es to solo si p o t eva con osce re q u a n do io t u t te in s ieme 

avessi p r es en t a te le m o lte le ggi che ho so t t op os te a l l ' a p p r o-

va zione d e l la Ca m e r a, m e n t re io in vece le ho m a n d a te a lla 

lu ce u na d opo l ' a l t r a, 

Come i fr a ti m in or, van n o, per r ia. 

Ma io con fesso che n on ho ìa fecon d i tà di G i o ve; d a lla m ia 

m e n te n on p o t eva u sci re u na Min er va t u t ta a r m a ta in un solo 

p u n t o. ( I la r i t à ) 

Qu a n d ' io n e l la m ia g io ve n t ù, mi si p e r m e t ta di d i r lo , mi 

occu p a va di cose scien t i fiche o le t t e r a r ie, io n on ce r ca va m ai 

di le gge re la p r e fa z io n e; io ce r ca va in ve ce di le gge re p a-

gina p er p a gina ciò che si s cr ive va in u n ' o p e r a, p er es s e re 

l ib e ro p oi col m io cr i t e r io di g iu d ica re d ei p r in cip ii e d e l le 

co n s e gu e n ze che ne t r a eva lo s cr i t t o r e. Cr ed o, a n che p er u na 

ce r ta n ecessa r ia m od es t ia, ch e, d opo la m or te d el Gio b e r t i, 

n on sia p iù p e r m esso di fa re p r o le go m e n i. 

L ' u l t im o g io r no che io, co me m in is t r o, s a lu t e rò i m iei 

co l leghi d el P a r la m e n t o, a l lo ra le gge r ò, se p u re sa rà n e ce s-

sa r io5 la p r e fa zione ch e, secon do l ' op in ione d e lP ou o r evo le 

P e p o ì i, a vr ei d ovu to fa re i l p r imo g io r n o, p e r chè l ' es p os i-

zione di un s is t ema n u o vo di com p i la re le leggi e q u iva le a 

s cr ive re u na p r e fa zione p r ima d el l i b r o ; e, se le p r e fa zioni 

s t a n no s t a m p a te in n an zi a l l ' o p e r a, si s cr ivono d opo che q u e-

sta è con d o t ta a t e r m in e. 

I n m a n ca n za d e lla p r e fa zion e, d irò in p oche p a r o le che i 

m iei p r in cip ii sono s ta ti q u e s t i: fa t ta u na l ' I t a l ia , e ra n eces-

s i tà u n i fica re le is t i t u zion i, u n i fica re gli a ggr a vi, va le a d i r e 

s o t t o p o r re t u t ti i c i t t a d ini d ' I t a l ia ai m ed es imi p es i, e far 

lo r o go d e re i m ed es imi va n t a ggi. Une p en sai d o ver es s e re 

l e leggi r e go la t r ici d e l le i s t i t u z i o ni d ' in t e r es se ge n e r a le, 

p e r chè al se t t en t r ione d el r e gno n on si g iu d ichi o si a m m a e-

s t ri in m odo d i ffe r en te da q u el ch e si g iu d ichi o si a m m a es t ri 

al m e zzo gio r n o. 

Qu es ti sono s ta ti i gr a n di p r in cip ii econ om ici e p o l i t ici 

che ho s e gu i t o, e basta en u n cia r li p er d im os t r a re l ' i m p o r-

t a n za d ei m ed es im i. 

R igu a r do a l l ' in co n ve n ie n te s e gn a la t o, ch e, c io è, n on si 

p o t r e b be giu d ica re d e l le leggi da me p r op os te e d e l la a ffin i t à 

che h a n no fr a lo r o p er la m a n ca n za d ei b i la n ci, ho q ui b r e-

ve m e n te esp os te le r a gioni or son p ochi g io r n i. 

Fu d e t to a q u es to p r op os i to d a l l ' o n o r e vo le P e p o l i, con un 

so r r iso che n on r isp on d eva al su ono d e lla p a r o la a m ich e vo le: 

« I l m in is t r o, essen do s t a to t an to r es t ie a p r es en t a re q u es ti 

b i la n c i, è a t e m e re che a n co le n evi im m a co la te d e l l ' Ap e n-

n ino n on p e r m e t t e r a n no che g iu n ga no fr a b r e ve. » 

Sen za essere un La p e yr o u s e, sen za esse re un gr a n de ge o-

gr a fo, io r isp on do a l l ' o n o r e vo le o r a t o re ch e, se le n evi d e l-

l 'Ap en n ino im p e d i r a n no ai b i la n ci di ve n i re da F i r e n ze, p a s-

se r a n no p er la via di m a r e. ( I la r i t à ) 

Dir ò p u re i n q u es t ' occa s ione che t a n to v ivo è s t a to in me 

i l d es id er io di far con osce re al P a r la m e n to le con d izioni fi-

n a n zia r ie d el r e gn o, che n on so lo a F i r e n ze ho m a n d a to 

a s t a m p a re a lcu ni fr a i b i la n c i, ma ne ho m a n d a ti a s t a m p a re 

a n che a Milan o, e, se n on va do e r r a t o, fr a To r ino e Milano 

n on ci sono m on t a gne da t r a ve r s a r e. 

E q ui d irò p ur a n co fr a n ca m en te p a r o le che g iova s ieno 

a cco lte con b e n e vo le n za da vo i. Ne l le con d izioni p r esen ti 

i l m in is t ro d e l le finanze n on p uò fa re i l b i la n cio d e l lo St a t o. 

Sp e t ta a voi il fa r lo; r icu sa te i l vos t ro vo to a l le p r op os te di 

legge che cr e d e te n on p ossa no co o p e r a re a lla p r os p e r i tà 

d e l lo St a t o, ma vo t a te le im p os t e, n on d im en t ica n do che 

n oi s iamo in ob b l igo di cos t i t u i re sen za r i t a r do e d ar fo r za 

a llo St a t o. 

Qu a n do s a r emo in con d izioni n o r m a l i, r i t o r n e r e mo su 

ciò che a b b ia mo fa t to con p a ca t ezza d ' a n im o, e c o r r e gge-

r e mo gli e r r o ri n ei q u a li s ia mo in co r s i, p e r chè io n on ho 

l ' o r go gl io di a ve r vi p r e s e n t a to d e l le leggi che n on s ia no co r-

r e ggib i l i. 

I o cr e do in t a n to di a d e m p ie re al m a ggio re d ei d o ve ri ch e, 

a p a r er m io, m ' in cu m b a n o, q u a n do vi d ico : n on vi è t em po 

da p e r d e r e, n oi a b b ia mo b is o gn o, se s t a r e mo in p a ce, di 

d im o s t r a re a l l 'Eu r opa che s a p p ia mo in co r a ggia re co l l ' o p e ra 

e co lla voce i l p op o lo i t a l ia no a l l ' a d e m p im e n to d ei p iù so-

len ni d o ve r i, e che se n oi a b b ia mo vin to sui ca m pi di So l fe-

r in o, sa p p ia mo e vogl ia mo p ur a n che con s o l id a re la n os t ra 

vi t t o r i a so t t op on en d oci a t u t ti q u ei sa cr i fizi che va lga no a 

co n s e r va re ìa n os t ra d ign i tà ed il n os t ro o n o r e. (Br a vo Se-

gni d'approvazione al centro ed alla destra) 

Noi n on a b b ia mo d om a n d a to a l l ' e s t e ro d ei d en a ri p er d i r e : 

n oi n on l i r e s t i t u i r e m o. Noi l i a b b ia mo d om a n d a ti p e r chè 

a ve va mo la coscien za di p o t er sod d is fa re ai n os t ri im p e gn i. 

(Bravo !) 

Du o lmi in t a n t o, o s ign o r i, che da q u a lche t em po un m a l-

vezzo s iasi in s in u a to n e lla p u b b l ica s t a m p a, la q u a le, d i r ò 

s ch ie t t o, n on si occu pa d 'a l t ro la m a t t ina che d ' in d o vin a re 

l e p ia ghe che sogna la n o t te es s e re n e l le n os t re finanze. 

D ico in d o vin a r e, p e r chè ess i, ve lo a s s icu r o, n on le co n o-

scon o. (Si ride) 

Si com p ia cciono in ciò co s t o r o, m e n t re gli s cr i t t o ri d ei 

gr a n di p er iod ici d e l le n azioni l i b e r e, che san no q u a n ti p e r i-

co li esse h a n no d ovu to a t t r a ve r s a re p er cos t i t u i r si r o b u s t e, 

l ib e re e in d ip e n d e n t i, e sa n no b en iss imo p er q u a n ti os t a co li 

e p e r ico li n oi a b b ia mo d ovu to e d ob b ia mo p a s s a r e, ci lod a no 

o gn iq u a lvo l ta n oi m os t r ia mo co r a ggio e fe r m e zza e fede 

n e l l ' a vve n i r e. 

Ma i l s o gn a re co n t in u a m e n te gr a vi p e r ico li p er le n os t re 

finanze è fo r se e g li un r im e d io ? A p a r er m io, sono n en ie 

in fe co n d e. 

I o d ico lo ro : d a te d egli a vve r t im e n ti al M in is t e r o, in d ica-

t egli la via p er la q u a le p iù cé le r e m e n te e con p iù s icu r ezza 

possa g iu n ge re a con so l id a re lo s t a to finanziario d el r e gn o. 

I o n on solo sa r ei lox'o gr a to di c iò. ma s a r e b b e ro essi i 

m iei m igl io r i a m ic i, p o iché essi sa r eb b e ro i m igl io r i a m ici 

d e l la p a t r ia. {Vivi segni di approvazione) 

p r e s i d e n t e, i l d ep u t a to Ra n co ha fa co ltà di p a r la r e. 

r a n c o. Sign o r i, q u a n do ie r i l ' a l t r o ho a vu to l ' on o re di 


